



郑春平

鹿伟

安莹

欧阳丽蓉



每年两会期间,央行记者会总是人气爆棚,央行“掌门人”更是中外媒体争相追访的热点人物。昨天下午,十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会,邀请中国人民银行行长周小川,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长易纲,中国人民银行副行长潘功胜,丝路基金有限责任公司董事长金琦答记者问。

现代快报记者注意到,与去年“一行三会”五大掌门人首次齐聚两会记者会不同,今年记者会央行唱“独角戏”,主题依旧是“金融改革与发展”。会上,周小川透露,今年存款利率上限很可能完全放开。现代快报特派记者 郑春平 鹿伟 安莹 欧阳丽蓉

周小川任职央行行长12年,9次出席两会记者会,他表示—— 存款利率上限今年可能完全放开



周小川答记者问 现代快报特派记者 李雨泽 摄

央行掌门人9次出席两会记者会

一身合体的西装,招牌式的微笑,灰白的头发……昨天,周小川刚走进会场,就听到场内响起一阵阵快门声。作为央行掌门人,周小川的每次亮相,一言一行,总能引来全世界的目光。今年两会期间,有记者为了追访到周小川,更是苦等他3天。昨天的记者会依旧人气火爆,中午就有记者早早赶来占座,距会议开始还有一个多小时,场内基本就没空位了,来晚的记者索性席地而坐。

“我给周先生数了一下,他到全国人大会议的记者会上至今已经第9次,周先生是我们记者朋友的老朋友、好朋友,也是资深的嘉宾。”在开

场环节,主持人这样介绍。

据悉,这是自2002年年底周小川执掌央行以来,第9次出席两会记者会。他出席的每场记者会都是“重头戏”,而他也每次都有精彩表现。昨天也是如此,大约80分钟的记者会,一共回答了15个问题,涉及货币政策、资本外流、利率市场化等热点,其中透出不少“干货”。

值得一提的是,2013年,已任中国人民银行行长十年的周小川“破例”再度出任央行行长,他因此被誉为新中国成立以来任职时间最长的央行行长。在其任期中,他有步骤推进的利率、汇率改革备受各界关注。

今年央行将出四大政策

存款保险制度上半年有望出台

记者:中国的存款保险制度什么时候能够引进、生效?

周小川:存款保险制度作为金融改革重要的一步棋,已经经过了一段时间紧锣密鼓的准备,去年年

末时已经把存款保险条例公开征求了意见。结果也都是正面的,这就说明成立存款保险的机制,各方面条件已经基本成熟,估计今年上半年就可以出台。

存款利率上限很可能完全放开

记者:在当前我国利率市场化的程度下,今年有没有可能全面放开存款利率市场化?

周小川:利率市场化已经走了多年,逐渐取得了很大进步。去年人民币存款利率的上浮空间又扩大了20%,今年前不久的这次利率调整,又进一步向上浮动区

间扩大了10%,因此大家非常合理地估计,认为离利率市场化也就是最后的存款利率上限的解除已非常近了。

今年如果能有一个机会,可能存款利率上限就放开了,大家期望中的最后一步就走出来了,这个概率是非常高的。

深港通肯定要有

记者:央行在支持香港建设人民币离岸市场方面,会不会有新举措?如何进一步推进两地资本市场的互联互通,包括深港通?

周小川:对于香港离岸人民币业务,我们历来是有很好的沟通,

只要有需要就会有一些调节的手段,同时也可能出台一些新的举措来支持香港。今年的事情还不好说现在能预见清楚,但有一件事肯定会有进展,继去年的沪港通后,今年还要有深港通。

互联网金融监管文件正起草

记者:现在P2P网贷的发展速度迅猛,但随之而来的风险事件却频发,请问互联网金融的监管办法大概什么时候能出台?有没有时间表?

周小川:去年金融界在准备一个对于互联网金融的新政策,这个政策主要体现为支持互联网金融的发展。另外要按照现在监管的框架给予适度的监管。这个文件目前正在起草讨论中,应该不久就会与大家见面。

从总体上讲,互联网金融要逐步制定一些适合互联网业务的规

则,但也不可能做得非常超前,因为技术发展非常快,很难说有谁那么聪明智慧,提前把所有出现的问题都想到了,所以基本上还是一个随着业务的发展相适应地出台一些监管的规则。

潘功胜:人民银行对于互联网金融方面的基本态度是,鼓励创新发展、分类适度监管。人民银行正在牵头制定关于互联网金融、促进互联网金融健康发展的意见,目前正在履行相关的审批程序,希望能够早一点出台。



其他热点

周小川谈货币政策: 资金进股市也是支持实体经济

记者:李克强总理多次提到货币政策不会搞“大水漫灌”,从去年开始,央行使用了一系列比如定向降准、抵押补充贷款等货币工具,以支持小微企业和“三农”经济发展,但也有一种质疑声,认为这个定向调控的透明度不够,且数据的真实性也会存疑。从目前来看定向调控的效果如何?央行如何确保这个钱真实地进入经济发展的薄弱环节,而不是流入到像股市这样的非实体经济中?

周小川:有一些货币政策的结构性调整是持续性的,针对目前的存量有所调整。但也有一些政策是增量型的,市场上缺少一种流动性,需要有增量的资金,央行是要调节它。从初始的角度,就能够起到在结构性上有帮助的地方。钱注入以后,过一段时间就会汇入大江大海,流动起来进入整个经济体,那时结构性的作用就慢慢消失了。从这个角度来讲,对于流动性管理、基础货币投放的结构性政策,也确实不可把它的作用估计得过高。对这些政策的评估,我认为花一段时间看这个问题会更加冷静、准确,包括其中一个观点,即这些资金进去后不应进入股市,好像进入股市就不是支持实体经济,这个观点我不赞成。股票市场有这么多实体经济的企业,它们都在股票市场上融资,也都在银行开有账户,在银行借钱,这些资金非常直接地支持了实体经济的发展。确实有一些股票市场和金融市场的环节中有一些金融交易有可能脱离实体经济,是一种纯粹的投机炒作的做法,但不能一概而论,好像去了股市就不支持实体经济。

M2增长仍适度 稳健货币政策未改

记者:现在中国经济面临比较

大的下行压力,也有很多意见认为中国应该实行更为宽松的货币政策。央行怎么看待这样的看法?另一方面,我们也注意到,在实践操作中央行在灵活运用很多货币政策工具,工具用多了,也达到了宽松的效果。在这样的情况下,为什么央行还坚持说稳健的货币政策取向没有发生变化?

周小川:首先,中国的经济和过去若干年相比较,目前增长速度是低了一些,但同时中国经济面临一个新的阶段,我们把这种新的状态叫做新常态。

新常态是一种常态,不是一种特殊的、有问题的状态,因此不一定说货币政策的提法需要一个新的提法。另外,您所提到的货币政策究竟是松是紧。虽然从近期看,大家可能发现人民银行用了不少过去大家不太熟悉的货币政策工具,但是相对于我们国民经济的体量非常大,每一项工具所使用的量并不一定很大。

我们观察货币政策松紧的程度,其中一个是用M2,所以政府工作报告专门提到了M2的增长速度。也就是说,尽管使用了各种工具来进行调节,其中也包括一部分定向的货币政策的调节,但是加在一起后,广义货币供应量也就是M2的增长仍旧是适度的,所以并没有改变稳健的货币政策状况。

谈融资难 总贷款数量就这么大 但低效率占用资金太多

记者:中国的广义货币供应量已经位居世界前列,储蓄率也很高,为什么包括快递企业在内的中小企业依然面临着越来越多的融资难和融资贵问题?

周小川:在市场和各种媒体上

对于融资难、融资贵的讨论都非常多,有很多的原因,我不能一一点到。我想说我注意到外界说法上有这么几个提法是值得强调的。

货币供应量这么大、总的贷款的数量这么多,为什么中小企业融资难、融资贵问题仍然突出,其中一个原因是一些低效率的占用资金太多了,中小企业得到资金的机会就少了,因此这个局面应该改进。

对于大中型企业,多数企业的总部都在大中城市,大中城市的客户选择权还是比较丰富的,只要企业质量还可以的话,一般都可以借到钱,问题都不太大。

谈民营银行 允许满足门槛的 民营资本设立民营银行

记者:国务院总理李克强在今年的政府工作报告中指出,“推动具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构,成熟一家,批准一家,不设限额”,不设限额意味着民营银行有着较大的发展空间,在推进过程中,如何建立相关法律、完善监管措施、保证试点银行健康发展、防范金融风险?

周小川:银行的金融服务也是一种竞争性服务业,虽然它的门槛高一点,门槛高主要是为了考虑安全,因为银行为客户管理着资金,但是它提供的也是竞争性服务。

如果民营资本能够满足这样的门槛的话,也应该按照公平竞争的原则允许它们设立新型的、中小的、服务于社区的民营银行。过去在观念上可能稍微有一些不同的理解,认为银行很敏感,风险很大,一般人不要经营,曾经有这样的观念。但时间长了以后,观念上会慢慢地逐步地理清。